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V E G Y E S E K * 

•— Gyógy paedagogiai intézetek. Meg kell szoknnnk ezt az új; 
összefoglaló szót; a miniszter gondoskodik róla, hogy gyakran legyen, 
alkalmunk emlegetni. A jelen iskolai év folyamán — mint a M. N. érte-
sít — a következők kerülnek végrehajtásra : 

A vakok új intézete most épül az István- és Hermina-út sarkán,, 
kibővítve 900 növendék felvételére. Mellette lesz műhely 50 vak munkás-
számára ós menhely a munkaképtelen vakok részére. — Most nyílt meg-
az ország második intézete vakok számára Kolozsvárit; Kecskeméten 
pedig az államtól segített új siketnéma-intézetbez vakok intézete is csa-
toltatott. Ilyen siketnémák és vakok intézete terveztetik a közel jövőben 
Szegedre is. 

A budapesti siketnéma-iskola kibó'víttetik s tavaszszal új épületet, 
kap a fővárostól adományozott Mosonyi-utczai telken. Ezen externatusos, 
nyolcz osztályú intézet mellett óvóintézet is lesz a hét éven aluli szegény-
siketnéma gyermekek számára. 

Ebben az épületben fog majd helyet kapni a beszédhibában szen-
vedők gyógyító tanfolyama is, mely egyúttal tanár- és tanítójelöltek és-
iskolaorvosok gyakorló iskolája lesz a beszédhibások gyógyításának elta-
nulására. 

— Gyöngetehetségüek iskolája. A miniszter próbaképen meg-
nyitotta. az idén egy hat osztályra fejlesztendő külön iskola első osztályát,, 
a mely czélra a főváros Kazinczy-utczai népiskolájában adott helyet. Maga. 
a próba fog dönteni ez intézmény hasznosságának a kérdésében, melyre-
nézve a mi közvéleményünk még nem tudott megegyezésre jutni. Remél-
hető, bogy az eredmény e humánus intézmény ellenzőit is meg fogja-
nyugtatni. A miniszternek még továbbmenő tervei is vannak, a mennyi-
ben a jövő évben építendő siketnéma-iskolában helyiségről gondoskodik 
egy «kisegítő» iskola számára, a melyben egy felvételi bizottság javasla-
tára és a szülők beleegyezésével fölvett gyengetehetségüek fognak inten-
ziv egyéni nevelésben részesülni. A tanulók az elért siker szerint vagy 
visszaadatnak a rendes iskoláknak, vagy pedig legalább kézi ügyességre 
szoktattatnak, bogy annak alapján valami mesterséget tanulhassanak. 

— Visszavonás. Annak a sokféle visszásságnak és egyáltalában nem 
lélekemelő torzsalkodásnak, mely a tanárságnak szerencsétlen rangsoros 
fizetésrendezéséből eredt, legújabb jelensége a vidéki tanárok szegedi 
értekezlete. Fő sérelem gyanánt néhány ifjabb fővárosi tanárnak soron-

* A szünidei közgyűlésekről szóló közleményeink tér szűke miatt a. 
jövő számra maradtak. 
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kívüli előléptetése szolgált. Ennek és hasonló, az u. n. rendezésből folyó 
sérelmeknek megbeszélése folytán még az az indítvány is fölmerült, hogy 
a vidéki tanárok érdekeik védelmére külön egyesületet alkossanak. 
Az indítványt nem fogadták ugyan el, de fölmerülése világot vet a kedé-
lyek elkeseredésére. Hisszük, hogy a most fölmerült esetek alapos okot 
adnak az elkeseredésre, de nem hisszük azt, hogy az ilyen esetek sympto-
matikus gyógyítása orvosolná a helyzetet. A szervezetben van a hiba, a 
tanári állással és foglalkozással egyáltalában össze nem férő rangsoros 
fizetésrendezésben. Ebben a foglalkozásban semmi nyoma az egymás alá 
rendeltségnek, sőt ez ki van zárva. Egymással párhuzamosan, egy czélra 
való összeműködés az, a hol nem szabad, hogy egyik a másiknak útjában 
álljon. Épen így nem volna szabad, hogy egyesek egyéni boldogulása is 
másokétól tétessék függővé. Leverő dolog elképzelni, hogy ma már a 
tanárember is arra indíttatik, hogy tanulmányainak egyik tárgyává a 
ranglistán őt megelőzők neveit tegye s némi sürgető fohászkodások kísé-
retében óhajtsa azok apadását, akár a pensio, akár a jótékony kihalás 

i rítján. Ha igazat mond egyik tudósító, a szegedi értekezleten az is «sére-
! lem» gyanánt említtetett, hogy valami 42 tanár kiszolgálta már a 30 esz-

tendejét s még sem megy vagy nem küldik nyugdíjba ! Vagy milyen kar-
társi szeretettel fogadjuk azt az eddig ismeretlen nevet, a melyet egy szép 
napon arra a helyre látunk kinevezve, a melyet már előre kiszámítottunk 
magunknak? Az a dicső rangsoros rendszer rendszeresíti közöttünk — 
kartársak között — a kenyérért való néma és elkeseredett küzdelmet, a 
mely tudvalevőleg erős kísértetbe hozza a felebaráti szeretetet, minek 
fokozottabb árnyalata volna a kartársi szeretet. Es nem mindenki edzett 
a kisértések ellen, azért tanítja az Úr, hogy : ne vígy minket a kísértetbe. 
Hossz rendszer az, a melyik állandó kísértésben tartja az embereket. 
Azért örömmel üdvözölnénk egy olyan országos mozgalmat, a melyik 
czélul tűzné ki a tanároknak a rangsorból kivételét és a tanári javadal-
mazásoknak a tisztességes existentia biztosításának elvén alapuló önálló 
rendezését. 

— A jénai szünidei tanfolyamon a jelen évben 169-en vettek 
részt; még pedig az észak-amerikai államokból 3, Belgiumból 5, Dániá-
ból 3, Németországból 83, Angliából 20, Francziaországból 1, Hollan-
diából 4-, Japánból 1, Norvégiából 5, Ausztriából 7, Magyarországból 17, 
Horvát-Szlavonországból 2, Oroszországból 8, Finnországból 2, Svéd-
országból 7, Svájczból 1 volt a hallgatók száma. Magyarországból ott vol-
tak : Bölcsházy Vilma (Nyíregyháza), Dánielné (Budapest), Molitorisz 
Vilma (Arad), Nemessányi Adél és Nelli (Újvidék), Wollmann Elma (Po-
zsony), Zalay Emma (Budapest), Boga Károly (Déva), «Conrad Lebrer 
Kronstadt", Gockler Antal (Temesvár), Halvax János (Szeged), Krausz 
Sándor (Temesvár), Mikola Sándor (Budapest), Nagy László (Budapest), 
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Párvy Endre (Znióváralja), Pethes János (Csurgó), «Sehwarz Rektor, 
Martinsdorf.» 

— Antik helyesírás. A «Katholikus Psedagogia® (1900, 149. I.) 
megütközik a Paed. Társaság idei titkári jelentésének azon a passusán, 
hogy «nagyobb veszteségektől megkímélte az isten a Társaságot*. 0 ezt 
úgy fogja föl, bogy mi megtiszteltük társaságunkat a T.-vel, ellenben a 
jó istentől sajnáltuk a nagy betűt. Nagyon kevéssé értelmes fölfogás, 
miután a magyar helyesírásban a nagy betűk alkalmazásának igen köny-
nyen megérthető szabálya van. A Társaság az idézett helyen tulajdonnév, 
rövidítve a Magyar Paedagogiai Társaság nevéből, a mint pl. meg van 
engedve, hogy rövidség kedvéért olykor egyszerűen Gyürkyt vagy Ödönt 
mondjon vagy írjon az ember Gyürky Ödön helyett. Az ellenkezője lett 
volna arrogantia, ba t. i. «a társaság® -ról irván, megkívántuk volna, 
hogy az alatt csak is a M. P. Társaságot értsék, mint a római értette 
urbs alatt Rómát. Ellenben az isten szót mi nem tartjuk tulajdonnév-
nek. 1900 év előtt az antik Rómában tulajdonnéven tisztelték Jupitert, 
Minervát stb., de azóta istenek helyett az istent tiszteljük. Tiszteljük 
pedig — nem kevésbbé mint a «Kath. Paed.» — lélekben és igazságban, 
nagy I nélkül, megtisztelő czímek s egyéb külsőségek nélkül is, s meg 
vagyunk győződve, hogy tiszteletünk demonstrálása végett nem kiván 
tőlünk következetlen helyesírást, s ebben a meggyőződésben sok jó katho-
likus Íróval osztozunk. A Katholikus Paedagogiától is elég, ba a modern 
Rómát követi, senki sem kívánja tőle, hogy az antik Rómát is kultu-
szába foglalja. 

Hanem a «modern® szónak, úgy látszik, nem tulajdonít előnyös 
értelmet a K. P. Legalább ezt kell következtetnünk abból az odavetett 
kritikájából, hogy a Magyar Psedagogia eddigelé «komoly és előkelő® 
hasábjai most «modern psedagogiát® terjesztenek. Ő nem mondja meg, 
tehát mi jártunk utána, bogy miben vétettünk az előkelőség ellen, mi 
eshetett- olyan rosszul t. laptársunknak ? S megtalálni véltük abban a 
rövid közleményben (M. P. 1900, 217. 1.), a melyben a K. P.-nak azt a 
nyilvántudott tényekkel ellenkező állítását, hogy a középiskolai tanár-
képző vezető tanácsa csupa protestánsokból és szabadkőművesekből van 
összeállítva — rektifikálván, ezzel kapcsolatban idéztük Deák Ferencznek 
ismert sajtótörvény javaslatát. Az egy kissé egyenes beszéd ugyan, de 
még sem biszszük, bogy vétettünk az előkelőség ellen, a midőn Deák 
Ferenczet idéztük. Azzal pedig teljesen tisztában vagyunk, bogy melyik 
a kevésbbé előkelő eljárás : egészen közönséges módon vétkezni a Deák 
Ferencz paragrafusa ellen, vagy pedig ráidézni a vétkezőre a paragrafust ? * 

* Talán azért mulasztotta el a K. P. legújabb füzete a forrás meg-
nevezését, midőn egy eredeti közleményünket szószerint átvette (K. P. 
1900. 250—252. 1.), mert nem akart ilyen kevéssé előkelő forrással elő-
hozakodni. . Szerk. 



5 1 0 v e g y e s e k . 

Ha ugyanakkor komolyan is akartunk volna beszélni, akkor azt 
mondtuk volna: a tanárképző tanácsának fele országosan ismert — s 
bizonyosan a K. P. által is ismert — katholikus férfiakból áll, s ha a 
K. P., ezt tudva, mégis protestánsnak és szabadkőművesnek kiáltja ki, 
•ezzel nem lebet más czélja, mint a felekezeti izgatás egy állami intéz-
mény ellen. Ezt az izgatást a politikában most igen előkelő körök űzik, 
•de nagy szerencsétlenség volna, ha ez az előkelő divat a psedagogia terére 
is átharapódznék. Ennek tudatában a Magyar Psedagogia egyetlen tételt 
•sem közölt, a mely felekezet ellen irányulna, sőt minden alkalommal a 
kellő tisztelettel honorálja az egyes felekezeteknek a tanügy terén szerzett 
érdemeit. "A K. P. működése is áldásosabb leend, ha az előkelőségnek ezt 
a módját többé nem kultiválja. 

— Miniszteri rendelet. A vallás- és közoktatásügyi m. k. minisz-
ter 1900. évi junius hó 18-án, 231. elnöki sz. a. kelt és a hazai papíripar 
pártolása tárgyában : 1..valamennyi tanker. kir. főigazgatóhoz, 2. vala-
mennyi kir. tanfelügyelőhöz, 3. a budapesti középiskolai tanárképző inté-
.zet igazgatójához, 4. a fiumei kormányzóhoz, 5. valamennyi egyházi fő-
hatósághoz, 0. valamennyi felső keresk,. iskola és a keleti kereskedelmi 
akadémia igazgatóságához, valamint 7. a felsőbb leányiskolák miniszteri 
biztosaihoz intézett rendelete: . • 

1—7. A kereskedelmi miniszter úrral egyetértve a hazai papír-
gyártás emelése végett elrendelem, hogy a rendelkezésem és vezetésem 
alatt álló középiskolák, felsőbb leányiskolák, felső kereskedelmi, felső 
nép- és polgári iskolák, iparos- és kereskedő tanoncziskolák, női keres-
kedelmi tanfolyamok az állami, községi, társulati és magán elemi iskolák, 
valamint az állami és községi óvóintézetek, állami tanító-, tanítónő- és 
óvónőképző intézetek mindegyikében csupán olyan iskolai füzetek, jegy-
füzetek, irkák és tanszerek használtassanak, melyek hazai készítmények. 
Ugyancsak a hazai papírgyártás érdekében a tankönyvek engedélyezésé-
nél kiváló figyelmet fordítok arra, hogy hazai gyártmányú papírra legye-
nek nyomva. 

E rendelkezésem kivibetősége czéljából a kereskedelmi miniszter 
úr felfogja hívni a magyar papírgyárakat, hogy rendes és állandó gyári 
jegyet alkalmazzanak, kizárólag hazai gyártmányú, az illető gyár véd-
jegyével ellátott papirt használjanak s egyéb czikkeiket is alkalmas 
módon védjegyükkel lássák el. E védjegy, mely törvényes oltalomban 
részesülve, külföldi gyárak által utánozható nem lesz, a hazai iskoláknak 
meg fog küldetni. 

Nehogy azonban a jogosult oltalommal és pártolással való eset-
leges visszaélés következtében a papirneműek és tanszerek ára a meg-
engedett mértéken túl emelkedbessék, a kereskedelmi miniszter úr idő-
ről-időre összehasonlító adatokat szándékozik beszerezni a külföldön 
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Tankönyvekhez és jegyzetfüzetekhez használt papírnak árai feló'l s általá-
éban őrködni kész a felett, hogy bármely visszaélés meggátoltassák, ma-
gam pedig az alattam álló hatóságoktól szintén félévi jelentéseket fogok 
bekivánni a papir és Írószerek árairól. Ily módon minden visszaélés 
idejekorán kideríthető és — ba szükséges — a jelen rendelet hatályon 
kívül helyezése által orvosolható, a hazai gyárak egymás között való 
versenye által különben is természetszerűleg szabályozódó áraknak a 
hazai közönséget károsító felszöktetése pedig megakadályozható lesz. 

Reménylem, bogy ekkép a hazai papíripar hathatós támogatásban 
fog részesülni. Ebhez azonban minden, az iskolaügyre befolyó tényező-
nek lelkes közreműködése is szükséges. Különös súlyt helyezek a tanárok 
és tanítók ez irányú tevékenységére. Ha a magyar tanárság és tanítóság 
buzdítva az ifjúságot és a szülőket arra, bogy minden körülmény között 
hazai készítménynek adjanak elsőséget, ennek a rendeletemnek foga-
natot szerez, ba teszi ezt úgy, bogy bazafisága melegével fordítja igye-
kezetét a hazai ipar pártolására, ez által hathatós tényezője lehet az 

dpar egyik fontos ága emelésének és a nemzet jóléte előmozdításának. 
Midőn jelen rendeletemet 4. 5. Czímmel is közlöm, egyszersmind 

van szerencsém tisztelettel felkérni, hogy a főhatósága alatt álló iskolák 
vezetőinek, tanárainak, tanítóinak, hasonló utasításokat adnis a hazafias 
czélt figyelmükbe ajánlani méltóztassék. 

Budapest, 1900 junius hó 18-án. Wlassics Gyula. 
Pótlólag aug. 27-én 3433. eln. sz. alatt értesítést ad ki a miniszter, 

hogy a fenti rendelet «az átmenet nehézségeire való tekintettel, a keres-
kedelemügyi miniszterrel egyetértőleg 1901. évi september l-ig felfüg-
gesztetik®, s a benne foglaltak csak az 1901/1902. tanévtől kezdve lépnek 

•életbe. 
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